

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico se publica con preferencia en atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la industria, a la agricultura y a las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medida al sacrificio alguno por servir con puntualidad y regularidad a sus lectores; para conseguirlo, se ha establecido una oficina de redacción en la calle de Reyes Católicos, número 8, donde se atiende a todas las comunicaciones que se le dirijan. La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican en la firma o inicial de algún autor. No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no sean recibidos en el periódico.

Inscripciones
Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 1.ª plana.—25 céntimos en la 2.ª.—50 céntimos en la 3.ª.—1 pta. en la 4.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Requisitos materiales.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 1.ª plana.—8 en la 2.ª.—40 en la 3.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.
Comunicaciones.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

Subscripciones

En Granada, en mes... 175 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, en trimestre (pago anticipado) 6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado) 1750
En el extranjero un semestre (pago anticipado) 20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado) 5

AÑO XVII

Primera edición del martes 14 de Abril de 1936.

Núm. 9.069.

Ordenanzas municipales.

Así como es de suma importancia el corrección de los ayuntamientos en que se encuentran los ayuntamientos, pudiendo bajo este concepto figurar en primera línea el de Granada. Desde un cuando, una nueva impresión del Bando de buen gobierno nos avisa la entrada dentro del ayuntamiento, y podemos enterarnos, si alguno lo ignoraba, que no es permitida por las reglas de policía regar las macetas, vertiendo agua en sitios públicos, sacudir alfombras por los balcones y otras muchas cosas que no obstante las repetidas prohibiciones, se han seguido, se siguen, y lo que es peor, se seguirán practicando a ciencia y paciencia de las autoridades municipales. Hálemoslas así, y con la resignación de los perjudicados, que si útilmente pretendieran tomar otro camino.

¿Pero es que la policía de un ayuntamiento importante consiste únicamente en evitar, si se evitan estas cosas, y en hacer rabiar a los perros pidiéndoles bozal, para impedir que ellos hagan rabiar de veras a los vecinos?

Mucho interés tiene todo esto, y otras muchas cosas más de que se ocupan esos documentos periódicos, con que anuncian su entrada en el Municipio algunos alcaldes.

Sin embargo pocas o ninguna atención prestan a otras cuestiones de gran interés, y principalmente a la urbanización de la ciudad, abandonada a las luces y buenos deseos de los arquitectos municipales, no siempre tan intensas y puros como fuera de apetecer.

En Granada, donde por fortuna tenemos una rica fuente de disposiciones sobre todas las materias de policía urbana, en las Ordenanzas, se ha hecho tan poco aprecio de ellas, que han caído en completo desuso importantes y útiles disposiciones, y casi todas ellas solo conservan un interés y un valor históricos.

El mal, dicho sea en descargo de nuestro Municipio, principalmente en lo que se refiere a la urbanización, no es peculiar de Granada porque el abandono es general y la confusión que en esta materia se advierte es tan grande, que han llamado la atención de la Junta de urbanización y obras, las anomalías y diferencias que se observan en las ordenanzas municipales de las poblaciones y pueblos de España, y han motivado la real orden de 29 de febrero último, disponiendo que dicha Junta estudie y proponga todo aquello que juzgue conveniente para el mejoramiento de las ordenanzas municipales de las poblaciones, quedando facultada para entenderse con los municipios y corporaciones de las mismas para allegar los datos que estime necesarios a su propósito, y con los demás ayuntamientos del Estado que juzgue oportuno para mejor éxito de la misión que se le encomienda.

Seguro, estamos que esta real orden que acaso se haya transmitido directamente a nuestro Ayuntamiento, será de gran utilidad de algún consejo curioso, y del secretario que, eso sí, sabe perfectamente todas las leyes, decretos, órdenes, circulares, etcétera, etc. que debían cumplirse y que no se cumplen en el Municipio.

Ahora no puedo pasar lo mismo; el asunto es de tal monta que el abandono o el olvido de los deberes que el Ayuntamiento tiene con Granada serían imperdonables y tal vez punibles.

La Junta de Urbanización y obras se propone según hemos visto estudiar cuestiones de tanta importancia allegando todos los elementos y antecedentes necesarios, y acaso sus trabajos, de por resultado una reforma de la legislación sobre esta materia y la aplicación general de sus disposiciones a todos los municipios, y el de Granada está obligado a no dejar que pase esta ocasión sin proporcionar a aquel centro todos los datos que sean convenientes a los intereses de la capital, para no verse sorprendido más tarde con reformas legales que perjudiquen a la población, y cuyo remedio sea ya imposible.

Para ello, y como medio más práctico, entendemos que el Ayuntamiento debe nombrar una comisión competente compuesta de concejales y otras personas entendidas para que estudie el asunto con interés y detenimiento y proponga por medio de informe las innovaciones y mejoras que exijan las ordenanzas de Granada, las cuales deben hacerse conocer a la Junta de Urbanización y obras, como una de las primeras, y más notables, en el estudio de la materia, procurando además por todos los medios posibles llevar a dicha corporación su legítima influencia y conseguir que en cualquier reforma legal que se adopte no resulten perjudicados, como de costumbre, nuestros respetables intereses locales.

más que él, del mismo asunto. E incluso empezará a comprender toda la grandeza de la inteligencia humana desarrollada a través de los siglos en la construcción de un idioma; y a comprender asimismo que la gramática no es el arte de hablar y escribir correctamente sino la ciencia que enseña a conocer el mecanismo y construcción de un idioma según se habla y se escribe.

Una palabra misma tiene un significado distinto en cada edad de un mismo individuo; el valor del significado se dilata con la inteligencia hasta adquirir un concepto de elevación verdaderamente filosófica; pero la dilatación de la inteligencia no es obra de los años sino de la ilustración; hay personas que remita su existencia en el término de la más respetable ancianidad llamando, con énfasis de hablista, *prosperos*, a lo que quiere llamar *desperos*. Para estos no se ha hecho el idioma, y mueren con su vocabulario propio porque con él se han entendido con todas las gentes que trata, y en todo lugar y tiempo. Un significado nuevo viene a una palabra y se apodera de ella hasta casi sustituir totalmente al que siempre tuvo; como ocurre frecuentemente por una causa baladí, por una frase de ocasión, por un chistoso disparate, por una chirimoya que hace fortuna y se convierte en sentencioso proverbio; por eso no debe parecer desatinada ninguna etimología. Se objetará que en puro castellano tal palabra expresará tal concepto bajo el cual deberá siempre usarse, léalo el fidalgo quien lo lea o lo oiga, enténdalo o no lo entienda; pero no es menos cierto que el lógico discurso de que tal palabra sea componente, será para el más aprovechado escolar un inteligible galimatías, una enajenación de grado superior ante la vista de quien no sabe sumar, o lo que dijo Hamlet en su ficticia demencia: *palabras, palabras, palabras*. No hay, pues, que quejarse de que no hiciésemos otra cosa en las escuelas que dar vueltas a la gramática, se salga de aquellas bulliciosas asambleas en la más pura virginidad gramatical, salvo cuando como en aquella gramática de Raimundo en su inolvidable ritmo, aprendíamos a pronunciar con el acento de un hombre completamente convencido:

Los en un sin excepción del género neutro son; porque en este caso la inteligencia del idioma de Virgilio no ofrecía para nosotros más dificultades ni más importancia que la *Vida del Hombre Flaco*.

RAFAEL GAGO Y PALOMO.

Ya se advierten los brotes que han de abrir sus flores en la exuberante primavera del siglo XX; pero esta misma espléndida esperanza hará arrancar más de un lastimero gemido a los escolares y maestros, porque no será la actual ciencia que los unos reciben y los otros divulgan, miserables de hoy los escolares y los maestros.

La pedagogía se creará espontánea y adecuada, mediante un sistema imperceptible como los rayos que iluminan el genio de Roentgen.

Sabido es con cuán sobrada frecuencia suele tratarse de la gramática como de conocimiento rudimentario y vulgar. Sin embargo, este estudio que es simplemente un arte como de ordinario se define en cuanto es conocimiento de aplicación a un idioma determinado, constituye una ciencia inmensa, con derivación de la filología que viene a ser como una reproducción filosófica de la historia de la famosa torre de Babel. El estudio de la gramática no puede hacerse sobre el idioma propio y nativo; para comprenderla sería preferible estudiarla sobre otro idioma y el conocimiento que así se adquiere sería tanto más completo y profundo cuanto la lengua en que se estudiará fuese más diferente de la propia. La gramática es la anatomía del lenguaje.

Nosotros formamos sílabas; con ellas articulamos palabras y con estas, componemos oraciones, y con estas, construimos discursos con la instantánea agilidad del pensamiento sin conciencia del sutil mecanismo de tan rápida combinación. Queremos estudiar el idioma propio como desde dentro de él, es como querer observar mirando hacia dentro nuestro mecanismo orgánico interior. Nada servirán anamnésticos y huecas definiciones que no den una idea del valor de determinados elementos gramaticales. El cuerpo humano contiene tres órganos que tienen sus nombres y de los cuales se conocen su composición anatómica: el timo, el cuerpo tiroideo y el bazo; pero en cuanto a sus funciones, en pura ciencia fisiológica positiva son tres verdaderos enigmas; si algo sabemos, es por deducción negativa, es decir, por los efectos que en la totalidad del organismo producen la alteración patológica de alguno de ellos.

Tomemos, por vía de ejemplo, aquella parte de la oración que por su insignificancia lleva en gramática el nombre en diminutivo de artículo. Habrá pedagogo que en fuerza de repetir durante medio siglo la definición gramatical de artículo, llegará a creerse que sabe lo que es. Dice: *es la parte de la oración que precede al nombre*; pero no observa que nada dice de la esencia filológica del artículo, pues tal definición es simplemente la indicación de su domicilio, sin que en nada se refiera a su naturaleza y sin que por ella pueda deducirse quién es quien le habita. Pues si esto pasa en un veterano de nuestras inverosímiles rutinas pedagógicas, calcúlese qué conocimiento puede adquirir del inocente y sencillo artículo un rapaz, je ocho o diez años bajo la voz ahuecada en el sentimiento de tan isapelable autoridad.

Pero no se pregunte qué es artículo; para comprender todo el valor de sus funciones filológicas, sabiendo distinguirle de entre las demás partes de la oración, bíguese a una persona a que combiniérase en lógico discurso sin el auxilio del artículo y como si faltara en el idioma. Pronto observará entonces que no puede expresar sus ideas con la claridad y precisión que quisiera y que le resultan para él mismo casi ininteligiblemente difusas; y si después de haber experimentado las dificultades de expresarse sin el recurso del artículo, y habiendo ya de esta suerte comprendido su naturaleza e importancia gramaticales, se anuncia a esa misma persona que algunos y aun uno de los más hermosos idiomas del mundo, como era el latino, carecía de él, podrá deduciendo que la gramática no es ningún artículo feroz elaborado para tormente de su memoria y para ser defuido en una serie de palabras de costumbre que no son para su entendimiento sino una inexplicable algarabía que le han dicho que debe llamar gramática só pena de ser desaprobado por otro que de ordinario suele no saber

¿No podría ordenarse, se retiraran los escorbos y colocar una valla en el derribo?

Estudiantina almeriense.

Anteanoche llegó a Granada procedente de Guadix la estudiantina organizada en Almería con el patriótico fin de recaudar fondos con destino al socorro de los soldados que quedan inútiles en la campaña de Cuba.

La estudiantina salió ayer por las calles de Granada, teniendo la atención, que con toda el alma le agradecemos, de dedicar su primera visita a nuestro Salón de la calle de Reyes Católicos frente al cual ejecutó su bien afinada orquesta algunas de las composiciones que componen el repertorio de la misma.

La orquesta de la estudiantina almeriense aunque reducida, es notable por la sentida y perfecta interpretación que sabe dar a las obras.

Los patrióticos almerienses vienen muy satisfechos de Guadix donde han hecho una buena colecta recaudando entre otros donativos 50 pesetas que les entregó el Imo. Sr. Obispo D. Maximiano Fernandez del Rincon, 40 del Licco Accitano, y 25 del Sr. Angulo.

El personal de la estudiantina lo componen los señores siguientes:

Presidentes, D. Gumersindo Rosa Barriado, Tesorero, D. Manuel Giménez B. Nos. Contador, D. Manuel Huertos. Postulantes, D. Francisco Jimenez Perez y D. José María B. cerra.

Orquesta. D. Amador Fernandez, D. Manuel Rodríguez, D. Emilio Murcia, D. Francisco Gonzalez, D. Eduardo O. rriz, D. Manuel Arnes, D. Alfredo T. ramelli, D. Manuel Jimenez, D. Manuel Martinez, D. Juan Vizcaino, D. Joaquin Villalobos y D. Guillermo Fernandez.

La estudiantina estará en Granada pocos días proponiéndose salir para Málaga a cuyo fin solicitarán de la compañía de los Andaluces billetes de medio precio que creemos conseguirán de la compañía pues esto es lo menos que pueden pedir dada el fin patriótico y altamente caritativo que se proponen.

Desearnos a los señores que componen la estudiantina de Almería el mejor éxito en su patriótica obra.

Tiros. Un guarda de conejos la vez prendió a tres tiros en el callejón del Caldero contra Francisco Lopez O. ana que afortunadamente resultó ileso.

Según dice el agredido, no justificó la agresión, resentimiento ni motivo alguno. Del hecho se ha dado parte al juzgado.

Accidente. Anteanoche ocurrió un desgraciado accidente que pudo tener muy funestas consecuencias.

En un acceso de furor al alienado Eusebio Oris de los Rios, se levantó de la cama, rompiendo muebles y pretendiendo golpear a su esposa. Esta pidió auxilio, presentándose entonces el sereno de la calle y un vecino de la casa, a los que agredió el Rios con un estoque, pinchándole en el pecho a su vecino y debiéndose a la feliz circunstancia de parar el golpe del estoque el sereno con el regatón del chuzo, que no penetró en el arma un centímetro escaso.

El herido fué curado en la Casa de Socorro, pasando después a su domicilio.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

Nombramiento. Ha sido nombrado el médico D. Francisco Cifuentes Vilchez para la comprobación en caja de los mozos que resulten útiles de la tercera clase del cuadro.

Barco. Ha sido despachado de Almería para Albuñol el laúd «San José».

En la Económica. Ante numeroso y distinguido público dió anteanoche en los salones de la Sociedad Económica, su anunciada conferencia el ilustrado catedrático de Derecho Natural de esta Universidad D. Pablo Peña Entrala.

El tema elegido por el conferenciante fué: «Efectos del individualismo en el orden moral y jurídico».

La reputación de orador elocuente que tan bien adquirida tiene el Sr. Peña nos releva de encomiar como es merecedor los hermosos discursos pronunciados anteanoche en la Económica.

En periodos brillantísimos hizo la historia del individualismo en ruinas instituciones jesuíticas, haciendo resaltar una por una las transformaciones y los efectos que en nuestros cuerpos legales

había obrado el aludido principio histórico. Al ocuparse del orden moral, estuvo a la altura en que tan justamente le han colocado sus profundos estudios tan conocidos de la inventiva escolar que acule a nuestra Universidad literaria.

El conferenciante fué frecuentemente interrumpido por los aplausos de los oyentes, siendo al concluir calorosamente felicitado por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Nuevo tribunal. Hay que constituir nuevo tribunal para las oposiciones a las cátedras de Geografía vacantes en varios Institutos, por renuncia de los señores Merelo y Arceche, y fallecimiento del señor Martín Ferreiro.

Sanidad Militar. Se ha dispuesto de real orden que el día 10 de julio, próximo se verifiquen en el Laboratorio Central de medicamentos de la corte, oposiciones para cubrir 12 vacantes de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad Militar, con arreglo al programa de 1888.

Enfermo. El vicepresidente de la Unión Escolar D. José Roldán de Trunba, se halla enfermo de alguna gravedad en Cuba.

Le desearnos un pronto restablecimiento.

Notas ciclistas. La Sociedad Excursionista Velocipédica se reúne todas las noches en la Cervecería Inglesa.

Con motivo de la preparación de varios corredores para las próximas carreras, se nota gran animación en el velódromo de los Llanos de Artillita.

Ingenieros de minas. La Dirección de la Escuela especial de Ingenieros de minas, anuncia que quedan abiertos los plazos de admisión de solicitudes de ingreso desde el 1.º de mayo al 25 del mismo inclusive para los exámenes que han de celebrarse en junio y durante todo el mes de agosto para los que se verifiquen en setiembre.

Las solicitudes, dirigidas al director de la Escuela, deberán presentarse en la Secretaría de la misma, calle de Rios Rosas, cualquier día no feriado de ocho a doce de la mañana, donde estarán de manifiesto las instrucciones y programas.

Viagera. Dice «El Correo»

«Se encuentra en Madrid la Marquesa de Lombay, hija única de la duquesa de Osuna; viene de paso desde Biarritz, su residencia habitual, y pasa un momento en su castillo «La Calahorra» en Guadix».

Médicos de quintas. Los acuerdos más importantes adoptados por la comisión provincial en la última sesión celebrada son los siguientes:

Nombrar para el reconocimiento de quintas a los facultativos numerarios del cuerpo facultativo de la Beneficencia provincial, D. Enrique Perez Andrés, D. Manuel Ruiz Maron, D. Joaquin Hernandez Peregrina, D. Ramon Arnau Peña, D. Antonio Beruina Laboria, D. Edo. Guerrero Ortega, D. Pedro Rubio Romero y D. Federico Marquez.

Auxiliares: D. Claudio Lopez Castrielli, D. Juan Jimenez Cirre, D. Luis Alonso Calatayud y D. Francisco Santos.

Elogio de un granadino. Cortamos de *La Unión Mercantil* de Málaga:

«Nuestro querido amigo el doctor D. Antonio Gonzalez Prats, profesor de la Facultad de Medicina de Granada, ha entrado a formar parte, según vamos en la prensa, del Consultorio médico Peinado, establecido en aquella localidad para enfermos de los aparatos respiratorio y circulatorio. El Sr. Gonzalez Prats se viene dedicando en Granada con gran éxito a los reconocimientos microscópicos y es una valiosa adquisición para aquel centro».

Miscelánea.

El cármén de Calderon. Hasta nosotros ha llegado un rumor, cuyo origen desconocemos, referente a la venta del magnífico cármén de Calderon en la Alhambra.

Dícese que la hermosa pieza ha sido vendida al conocido indio trial tunero residente en Granada Mr. Huberto Mee-roman.

Procesión de rogativa. El Viernes 17 se celebrará en Moclin una solemne procesión de rogativa a la milagrosa imagen del Santísimo Cristo del Paño por la pronta y gloriosa terminación de la guerra de Cuba y al mismo tiempo para implorar el favor de la lluvia.

Incendio en Daifontes. Poco antes de constituirse las mesas electorales, anteaer se inició en Daifontes un incendio, debiéndose a la circunstancia de estar en el pueblo casi toda la clase jornalera, el que no adquiriera grandes proporciones el siniestro.

En cuanto hicieron las campañas la señal de fuego, acudió casi todo el vecindario, al sitio de aquél, acudiendo también las autoridades, el señor cura párrroco y la Guardia Civil.

La circunstancia de ser el suceso a una hora tal, y el esfuerzo que todos prestaron, contribuyeron a extinguirlo al poco tiempo; no teniendo que lamentar desgracia alguna personal, siendo de muy poca cuantía, las materiales.

Quejas del vecindario. Que se arregle.

En la calle de Fábrica Vieja número 4, hay un dastro obstruido, que vierte las aguas fectas en el portal de la casa.

Esto supone una gran molestia no solo para los que habitan la casa en cuestión, sino también para los demás vecinos de la calle, que ruegan por nuestro conducto al señor alcalde ordene la recomposición del dastro.

Que se quiten.

Los escombros de la casa recientemente derriba en la cuesta de Gumerez, han quedado apilados en la vía pública, en forma tal que es imposible el tránsito por la acera y aun por el centro de la calle.

había obrado el aludido principio histórico. Al ocuparse del orden moral, estuvo a la altura en que tan justamente le han colocado sus profundos estudios tan conocidos de la inventiva escolar que acule a nuestra Universidad literaria.

El conferenciante fué frecuentemente interrumpido por los aplausos de los oyentes, siendo al concluir calorosamente felicitado por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

Nuevo tribunal. Hay que constituir nuevo tribunal para las oposiciones a las cátedras de Geografía vacantes en varios Institutos, por renuncia de los señores Merelo y Arceche, y fallecimiento del señor Martín Ferreiro.

Sanidad Militar. Se ha dispuesto de real orden que el día 10 de julio, próximo se verifiquen en el Laboratorio Central de medicamentos de la corte, oposiciones para cubrir 12 vacantes de farmacéuticos segundos del cuerpo de Sanidad Militar, con arreglo al programa de 1888.

Enfermo. El vicepresidente de la Unión Escolar D. José Roldán de Trunba, se halla enfermo de alguna gravedad en Cuba.

Le desearnos un pronto restablecimiento.

Notas ciclistas. La Sociedad Excursionista Velocipédica se reúne todas las noches en la Cervecería Inglesa.

Con motivo de la preparación de varios corredores para las próximas carreras, se nota gran animación en el velódromo de los Llanos de Artillita.

Ingenieros de minas. La Dirección de la Escuela especial de Ingenieros de minas, anuncia que quedan abiertos los plazos de admisión de solicitudes de ingreso desde el 1.º de mayo al 25 del mismo inclusive para los exámenes que han de celebrarse en junio y durante todo el mes de agosto para los que se verifiquen en setiembre.

Las solicitudes, dirigidas al director de la Escuela, deberán presentarse en la Secretaría de la misma, calle de Rios Rosas, cualquier día no feriado de ocho a doce de la mañana, donde estarán de manifiesto las instrucciones y programas.

Viagera. Dice «El Correo»

«Se encuentra en Madrid la Marquesa de Lombay, hija única de la duquesa de Osuna; viene de paso desde Biarritz, su residencia habitual, y pasa un momento en su castillo «La Calahorra» en Guadix».

Médicos de quintas. Los acuerdos más importantes adoptados por la comisión provincial en la última sesión celebrada son los siguientes:

Nombrar para el reconocimiento de quintas a los facultativos numerarios del cuerpo facultativo de la Beneficencia provincial, D. Enrique Perez Andrés, D. Manuel Ruiz Maron, D. Joaquin Hernandez Peregrina, D. Ramon Arnau Peña, D. Antonio Beruina Laboria, D. Edo. Guerrero Ortega, D. Pedro Rubio Romero y D. Federico Marquez.

Auxiliares: D. Claudio Lopez Castrielli, D. Juan Jimenez Cirre, D. Luis Alonso Calatayud y D. Francisco Santos.

Elogio de un granadino. Cortamos de *La Unión Mercantil* de Málaga:

«Nuestro querido amigo el doctor D. Antonio Gonzalez Prats, profesor de la Facultad de Medicina de Granada, ha entrado a formar parte, según vamos en la prensa, del Consultorio médico Peinado, establecido en aquella localidad para enfermos de los aparatos respiratorio y circulatorio. El Sr. Gonzalez Prats se viene dedicando en Granada con gran éxito a los reconocimientos microscópicos y es una valiosa adquisición para aquel centro».

Centros y oficinas.

Monte de piedad. Durante la semana anterior se hicieron en el Monte de Piedad 75 desembolsos de a las por valor de 2206 pesetas, 69 empuños 4736; 110 desembolsos de ropas 865; 145 empuños de id. 1524.

En la caja de ahorros se hicieron 91 imposiciones por valor de 6792 pesetas.

Queda de turno para la semana actual el conserje señor Conde de las Infantas.

Matadero público. Ayer se carnizaron en el Matadero público:

Nueve reses a 1.15, 1.80 y 1.85 el kilo.

Una ternera a 1.85 el kilo.

Ciento dos borregos a 1.28, 1.35 y 1.37 el kilo.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba, tercer capitan.—Jefe de día, señor comandante de Santiago, D. Rafael Velasco Imaginaria, señor comandante del 12 montado, D. José de Pablo.—Paseo de enfermos y talla en el Ayuntamiento y Diputación provincial, Córdoba.—De orden de S. E. El capitan mayor de plaza, Arcadio Zmors.

Auxilios. Los auxilios prestados en la Casa de Socorro, durante las últimas veinticuatro horas, han sido:

Curación de una herida leve en la parte latera

El triunfo de la abnegación.

«¿Qué genio militar será el vencedor en la futura guerra europea?, pregunta cualquiera persona vulgar de nuestros días.

«El general Linstovitz, ha contestado un

ria de modas y en todo lo que con éstas se relaciona, ha empezado ya a dar a conocer los nuevos modelos de primavera de las más afamadas casas de París, Londres y Viena, creados por los primeros modistos de aquellos capitales, y dibujados primorosamente por artistas tan renombrados como Sandoz, Chapuis y otros.

La Moda Elegante publica cuatro distintas ediciones, cuyos precios varían entre 4 pesetas trimestre y 40 pesetas al año, estando, por consiguiente, al alcance de todas las fortunas, por modestas que sean, la suscripción a esta antigua y acreditada revista, que por lo completa y prácticamente útil, constituye hoy una verdadera necesidad para las milíres de familia que, con loz blí amor propio, ponen especial empeño en que prevalezca el orden y la economía en sus hogares.

La administración de La Moda Elegante (Alcaldía, 23, Madrid), y las principales librerías de España, facilitan números de muestra gratis a quienes por ellas deseen conocer esta interesante y útil revista.

La solución en el número próximo.

JEROGLIFICO. Solución al jerooglífico anterior: A veces la antorcha de la verdad prende la mano que a lleva.



La solución en el número próximo.

VINO BUGEAUD. el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias.

LOS COGNACS. LICORES, JARABES y aperitivos de la casa Henri Garnier et Co de Pasajes (Guipúzcoa) superan a todos los más reputados nacionales y extranjeros.

Las Américas. Con motivo a la inauguración de la temporada de primavera y verano en estos almacenes llama justamente la atención del público los numerosos artículos y los precios a que se venían todos los artículos, puede asegurarse que nunca se ha presentado ocasión de adquirir los géneros de última novedad a precios tan limitados.

En lanería para vestidos, alpacas, novedad y cuanto se desee en lanas fantasta un extensísimo surtido, todo novedad y con verdadera economía. Sedaría para vestidos y blusas desde 6 rs.

En lana para trajes de caballero grandes colecciones en las clases de más novedad a precios que no admiten competencia.

Cortes pantalón de verdadero estambre a 35, 40, 60 y 65 rs.

Un extenso surtido en todos los demás artículos.

Calle del Príncipe, núm. 7. LAS AMÉRICAS.

Para que todos conozcan y compren en EL SOL, Zacatín, 5, sigue la gran rebaja de precios. Géneros para trajes, pañería, géneros blancos y de punto, todo en realización. Granadinas, armures, merinos, tulés, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad a precio de fábrica y menos.

Francisco de P. Lopez Siles. EL SOL, Zacatín, 5.

Nuestros telegramas

Las elecciones en Huéscar. Baza 13 (6 tarde).

Con orden perfecto, sin protestas, han terminado las elecciones en el distrito de Huéscar, arrojando el resultado siguiente:

Sr. Barroeta, 7 951 votos. Sr. Pellon, 1 986. Sr. Portillo, 1.171.

Puede decirse es el único distrito en que hubo lucha electoral y lucha verdad que realiza doblemente el éxito del señor Barroeta.—R.

Cabriñana derrotado. Madrid 13 (1 10 tarde.)

Reunidos ya los datos de todas las secciones de Madrid resulta confirmada la derrota del marqués de Cabriñana.

La mayor parte de la prensa de la mañana censura duramente al Gobierno por las coacciones y atropellos que se dicen cometidos en la votación de ayer.—Marino.

Notario detenido. Madrid 13 (1 15 tarde.)

Continúan recibiendo detalles de la farsa electoral representada ayer en toda España.

En Alicante fué llevado a la cárcel un notario a quien llevaron varios electores a un colegio para levantar acta de la votación.—Marino.

Muertos y heridos. Madrid 13 (1 20 noche.)

Se reciben noticias de varios distritos en los cuales la lucha

ha revestido caracteres de sangrienta colisión.

En Arenas (Bilbao) resultó un muerto.

En un pueblo de la provincia de Burgos se trabó una encarnizada pelea de la que resultaron un hombre muerto y otro herido.—Marino.

La guerra.

Un encuentro. Madrid 13 (9 30 noche.)

La columna del coronel Garrido batió al enemigo en la jurisdicción de Santiago.

Las partidas, que eran muy numerosas, iban mandadas por los cabecillas José Maceo y Periquito Perez.

Los rebeldes huyeron a la desbandada dejando sobre el campo siete muertos vistos por nuestras tropas y varios heridos.

Las bajas nuestras fueron 4 muertos y seis heridos.

Además fueron destruidos los campamentos del enemigo y cogidos abundantes pertrechos de guerra y cajas de municiones.

También cayeron en nuestro poder varios prisioneros. Marino.

Ataque rechazado. Madrid 12 (9 30 noche.)

Una partida muy numerosa atacó al ingenio Caridad en la provincia de las Villas.

El ataque fué rechazado por la escasa guarnición, a la cual se unieron los trabajadores del ingenio que pelearon con valor.

Los insurrectos tuvieron un número de bajas muy considerable y se declararon en desordenada fuga.—Marino.

Máximo Gomez. Madrid 13 (9 35 noche.)

El generalísimo Máximo Gomez se encuentra actualmente en la jurisdicción de Santa Clara.

Sábase esto por confidencias e informes particulares pues el cabecilla evita a todo trance el encuentro con nuestras tropas.—Marino.

Partida deshecha. Madrid 13 (9 10 noche.)

Una pequeña partida insurrecta de las que operan a las órdenes de Maceo en la provincia de Pinar del Rio ha intentado forzar la línea del Mariel, sin duda obedeciendo al plan de ir pasando en pequeñas fracciones.

La línea ha dado un resultado magífico pues la partida fué completamente deshecha por el general Arolas.

El jefe que mandaba a los rebeldes fué hecho prisionero.

Será juzgado por el procedimiento sumarísimo.

Los demás rebeldes fueron muertos ó heridos.—Marino.

Otros encuentros. Madrid 13 (9 35 noche.)

Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de varios encuentros habidos con nuestras columnas y el enemigo.

El total de las bajas sufridas por los insurrectos en estos encuentros sin importancia son de 27 muertos, más de 200 heridos y además ocho prisioneros.

También se han presentado a las autoridades para acogerse a indulto tres insurrectos de dichas partidas.

Nuestras bajas se reducen a varios heridos y algunos contusos.—Marino.

El batallón del Rey. Madrid 13 (9 50 noche.)

El batallón expedicionario del regimiento del Rey ha tenido un encuentro con la partida del cabecilla Sanguily.

Faltan detalles de esta acción, respecto a la cual solo se sabe que el enemigo tuvo muchas bajas. Marino.

Los filibusteros. Madrid 13 (9 55 noche.)

Telegrafían de Nueva York que han regresado a Cayo Hueso 23 filibusteros de los que formaron parte de la expedición organizada

por el cabecilla Monzon en los Estados Unidos.

Han dicho los citados filibusteros que la causa de su regreso es que no pudieron desembarcar.

El resto de la expedición formada por otros tantos hombres y buena cantidad de armas y municiones consiguió entrar en Cuba. Marino.

Las elecciones en Cuba. Madrid 13 (10 noche.)

Los telegramas que se han recibido hoy de la Habana dicen que se han celebrado las elecciones en toda la isla sin que hayan ocurrido incidentes dignos de mencionarse.

Han sido derrotados todos los republicanos que presentaron su candidatura por aquellos distritos.

Han resultado electos dos posibilistas.—Marino

El conflicto.

Nuevo consul. Madrid 13 (9 30 noche.)

Los Estados Unidos han nombrado nuevo consul de aquella nación en la Habana.—Marino.

No hay nota. Madrid 13 (9 45 noche.)

El diario londonense «The Times» publica un telegrama de Nueva York segun el cual se complementa inexacto cuanto se ha dicho sobre propósitos de Cleveland de enviar a nuestro gobierno una nota amistosa proponiendo la intervención de los Estados Unidos para terminar la guerra de Cuba.

Segun el periódico inglés lo que ha hecho el presidente de la Union ha sido ordenar al embajador yankee en París Mr. Taylor que explore el ánimo del gobierno español y le informe de como sería acogida por España la mediación de los Estados Unidos en los asuntos cubanos.—Marino.

El batallón de Asturias. Madrid 13 (10 noche.)

La junta patriótica de Oviedo está ultimando la organización del batallón de voluntarios que costea la suscripción popular abierta en aquella provincia.

La junta pagará el vestuario y el equipaje de las mil plazas del batallón siendo además de su cuenta la manutención del mismo.

Además pagarán los patriotas asturianos los sobresueldos del material sanitario y el trasbordo del batallón que han organizado.

Han pedido para el armamento de dichos voluntarios el primer millar de Maüsser que salgan de la fábrica de armas establecida en Oviedo. Marino.

Votos bien pagados. Madrid 13 (10 15 noche.)

Telegrafían de Bilbao curiosos pormenores referentes a la votación de ayer en los distritos de aquella capital y su provincia.

Ha habido verdadera lucha de dinero entre los candidatos, pagándose muchos votos a tres duos.

En otros distritos de la provincia la compra de votos ha sido mucho más cara.

En Guernica y Marquina gran número de ciudadanos le han sacado 25 duros al derecho de sufragio. Marino.

En Pamplona. Madrid 13 (10 30 noche.)

Telegrafían de Pamplona que aunque con gran trabajo, ha conseguido el triunfo por aquella circunscripción el Sr. Marqués de Vadillo.—Marino.

La elecciones. Madrid 13 (9 35 noche.)

Se tienen ya datos más aproximados respecto al resultado de las elecciones en la Península.

Segun cálculos, las oposiciones estarán representadas en el Congreso por sesenta fusionistas, diez carlistas y nueve silvelistas.

Todavía se desconoce el re-

sultado en buen número de distritos.

Muchos elementos políticos muestran gran irritación por las ilegalidades cometidas.

El descontento es grande aún entre los mismos ministeriales.

El periódico conservador de Madrid «El Diario Español» en su número de hoy reniega del señor Cánovas y declara que deja de pertenecer a su partido para hacerse independiente.

Se atribuye a los diputados fusionistas electos por Madrid el propósito de renunciar las actas.

Reina gran marejada política. Las elecciones han de costar serios disgustos al Sr. Cánovas. Marino

Choque de torpederos. Berlín 12.

En la bahía de Jaldelgo del mar del Norte en la desembocadura del Woser han chocado dos torpederos yéndose a pique uno de ellos y muriendo ahogados cinco de sus tripulantes.—Fabra.

Fiestas en Venecia. Venecia 12.

Los soberanos de Alemania despues de asistir anoche al banquete de Palacio y de visitar las artísticas y brillantes iluminaciones de la ciudad presenciaron el concierto dado en el canal de San Marcos.

A las doce de la noche regresaron a bordo del yate «Hohensellerh» siendo aclamados con entusiasmo por la muchedumbre.—Fabra.

Un desafío. París 12.

El príncipe Sagan juzgado se aludido de modo ofensivo en una comedia representada en el teatro del Renacimiento provocó al autor de la obra señor Hermant.

Se ha resuelto que el encuentro sea a pistola.—Fabra.

Muerto en desafío. Berlín 12.

Ha fallecido a consecuencia de la herida recibida en desafío el señor Schrador. Fabra.

Estadista griego. París 12.

Los partidarios del estadista griego Sr. Tricoupe han sabido casi simultáneamente la muerte de este ilustre político y su elección para el Parlamento por el distrito de Valle. Esta elección había cambiado esencialmente la situación del partido anulado e si en absoluto en las últimas y recientes elecciones legislativas. Fabra.

La jauría. París 12.

La obra «La jauría» («La mouto») estrenada en el teatro del Renacimiento es el primer trabajo dramático del Sr. Abel Hermant y su éxito se debe principalmente a la crudeza con que están pintadas las costumbres de algunas personas del gran mundo. Desde que se conocieron sus ensayos se supuso que la obra había de ocasionar diferentes quejas de los que se creen aludidos. Fabra.

Bolsa de Madrid. Madrid 13

4 0/0 interior contado. 61'35

4 0/0 exterior. 72'55

4 0/0 amortizable. 00'00

Cubas. 82'60

Bancó de España. 359 00

CAMBIOS.

Lóndres, 90 días fecha. 00'00

Lóndres, 8 días vista. 29'93

París, 8 días vista. 18'60

Marino.

Asociación religiosa.

Santo de hoy.—San Pedro González Telmo, San Tiburcio y San Valeriano mártires.

Jubiléo de la cuarentena horas.—En la iglesia de Santa Ana.—Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y Sta. Ana a las ocho y media.

En las Angustias, San Justo, la Magdalena y Sta. Ana misa de doce.

EL NIÑO. Elisa Jimenez de Cisneros. ha fallecido en Atarfe el día 12 del corriente mes. Sus desconsolados padres tienen el sentimiento de participar a sus numerosos amigos tan sensible e irreparable pérdida.

El tiempo. Segun las observaciones practicadas el 13 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro a las nueve de la mañana era 710.61 milímetros, soplando el viento de N.E. hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno.

Las Américas. Con motivo a la inauguración de la temporada de primavera y verano en estos almacenes llama justamente la atención del público los numerosos artículos y los precios a que se venían todos los artículos, puede asegurarse que nunca se ha presentado ocasión de adquirir los géneros de última novedad a precios tan limitados.

Cuando toda esperanza parece haber abandonado al físico, le queda una que jamás lo engaña: el Pectoral de Anacahuita; y si a este maravilloso remedio se añade el Aceite de Hígado de Bacalao de Linnam y Kemp, la esperanza se convierte en breva en ir más halagüeña realidad.

OSTRAS FRESCAS DE BOO. Seis reales docena. Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS. Calle de Mesones.

Se vende. una casa con excelentes vistas, huerto, magníficos parrales, árboles frutales y chumberas. Frente al Hotel de Fajalauza núm. 41 darán razón.

Se subarrienda. sin arrendar la casa número 3, Campillo Al o de San Andrés, donde estuvo el establecimiento llamado «La Alegría». Dirán razón: Alhóndiga 5, agencia de transportes.

Almoneda. Se hace en muebles de capricho, antiguos y modernos porcelanas del Japon, estrados, cuadros al óleo y demás efectos de casa. Horas: de once mañana a cinco tarde. Carrera de Gantí, 29, principal.

Se vende. una caldera y demás enseres de una fábrica de jabón. Darán razón calle de Escutia, núm. 1.

Bonito negocio. Con 2.500 pesetas de capital, sin trabajo de ninguna clase, 10 reales diarios destinándolos a operaciones de crédito, con sólidas garantías. Podrá informar D. José María, Correo Viejo, núm. 6.

Pérdida. de una perra, pointer, pachaona, con una mancha color canela en el lomo y otra igual que le coge media cara, incluso un ojo. Al que la presente en la casa núm. 32 de la calle de Puentezuelas, se le gratificará.

Documento de valores. A favor de D. Modesto Ballesteros, ha sido en contrato uno por D. José Martínez. El interesado podrá pasar a recogerlo calle Real de San Lázaro núm. 80, fábrica de pan.

Consulta. de enfermedades venéreas y del aparato respiratorio por el Dr. D. Ramón Ceballos Domenech.—Arriola 7.—De doce a dos.

Academia. de matemáticas y francés y preparatoria para el ingreso en Telegrafos.—S. Juan de Dios, 63, 3.

Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA.

